

烟台研究院 2024 年度校友工作总结报告

2024 年，是新中国成立 75 周年，也是迎接学校“双甲子”校庆的关键一年。烟台研究院紧密围绕学校中心工作和重点任务，本着“让校友成为学校发展的关注者、建设的参与者、成果的共享者”的宗旨和原则，以感情为纽带，以活动为载体，在校本部就业创业办公室和研究院领导的支持和指导下，切实发挥校友工作在学校高质量发展和“立德树人”过程中的积极作用，推进校友工作体系和机制建设，不断提升校友工作质量和水平，取得了一定的成效。现将 2024 年主要工作总结如下：

一、年度工作开展情况

（一）以校友信息数据库建设为抓手，扎实做好基础工作

截至 2024 年 3 月底，与各学院班主任、辅导员密切联系，依托毕业班班主任和校友联系人，累计收集 1730 份校友信息，初步形成烟台研究院校友信息数据库。

6 月 19 日，从 2024 届毕业生中遴选付佳洁等 49 位校友联系人，邀请 2024 届校友联系人和往届校友现场座谈，并进行 2024 届校友联系人聘任仪式，为后续开展校友工作打好基础。

10 月校庆周期间，依托“稼缘校友社区”开展“校友云抽奖”活动，为母校送上 119 周年生日祝福，新增 561 位校友数据，进一步完善烟台研究院校友信息数据，并为幸运校友发放 119 份文创纪念品。

11月26日，整理薛任昊等7位2024届毕业生就业典型案例，并进行宣传，发挥校友榜样作用，促进研究院学子成长成才。

（二）以校友返校为契机，搭建校友联系平台

研究院2014届水产养殖学专业校友杨明辉，现任北京理工大学前沿交叉科学研究院预聘副教授、博士生导师，6月17日，在2024届毕业生典礼现场作为校友代表发言，勉励新校友们坚持终身学习，做自己尊重的人，为建设中国特色、农业特色、世界一流大学贡献校友力量。

6月19日，中国农业大学校友座谈会在办公楼1213会议室召开，校长助理、研究院常务副书记、常务副院长周旭峰参加座谈会并讲话，研究院党委副书记李兴佐主持会议。周旭峰从研究院发展、人才培养、社会服务等方面，向到访校友介绍研究院基本情况，鼓励各位校友在“全员育人”的过程中撬动校友资源，为研究院高质量发展和地方产业发展贡献校友力量。2015届植物保护学院植物病理学博士、烟台农科院植保与土肥所高级农艺师冷伟锋，2009届经济管理学院工商管理硕士、中信建投证券烟台营业部总经理姬伟等8位来自不同学院的校友依次介绍个人发展情况，讲述对母校的深厚情谊，并表达了希望在学生培养、社会实践、就业创业等方面加强与母校合作的意愿。

10月19日，是2024年校友返校日，研究院本着热情、周到、细致的原则，加强与校本部校友办和驻京办沟通合作，为返校校友解决物资领取、校内用餐等问题，帮助刘钦英等百余位研

究院校友实现重新漫步校园之路，共同见证母校发展。

10月20日，“佳酿芬芳邀四方，喜迎双甲庆华章”葡萄酒品鉴会暨中国农业大学烟台研究院第二届校友论坛在国际交流中心三楼会议厅举办。烟台研究院党委副书记兼纪委书记刘宇，学生工作部（团委）就业创业办公室主任、润泽书院院长苏允政出席论坛并致辞。张翊翰等10位来自食品科学与营养工程、烟台研究院的校友返校，分享中国葡萄酒与中农葡萄酒人的故事，并为本次品鉴会捐赠了酒品。

（三）以校园活动为依托，营造良好校园文化

中国农业大学校庆月期间，研究院开展一系列校庆相关活动，展现了研究院师生积极向上、热爱生活的精神风貌，彰显了研究院朝气蓬勃、活力四溢的校庆主题文化。

10月13日上午，研究院校庆嘉年华暨百团大战活动在田径场拉开序幕，6个学生组织和32个学生社团用丰富多彩的青春活动向母校献礼，激励更多的农大学子担强国兴农之使命，创百年农大新辉煌。

10月13日下午，“强农有我，领跑未来”校园迷你马拉松比赛在研究院开跑，280余位研究院师生参加，本次比赛营造了和谐向上的校园文化环境，增加了老师和同学们的爱校荣校情怀。

10月16日早上，以“穰岁庆农诞，青春绘宏图”为主题的校庆日升旗仪式在田径场隆重举行，研究院师生共同见证国旗与

校旗升起的神圣时刻，迎接 2024 年校庆日的到来。

10 月 16 日晚，“凝心聚力迎双甲，强国兴农作先锋”中国农业大学建校 119 周年校庆主题晚会在东区体育馆隆重举办。研究院联合人文与发展学院、食品科学与营养工程学院等，共同推出歌舞表演《追梦》。此外，研究院公管 243 班学生刁鸿博担任晚会主持人。

10 月 20 日上午，研究院校友足球友谊赛在研究院足球场圆满举行。2009 级市场营销专业胡彬杰等多位校友返校，与在校生代表同场竞技，再次体验纯粹的校园足球氛围。

（四）以山东地区为根据地，凝聚山东校友力量

3 月 20 日，中国农业大学山东校友会第三届理事会换届工作筹备组副组长王希庆、徐恩泽及烟台校友代表一行 5 人到烟台研究院对接交流校友工作。

9 月 28 日，烟台研究院党委副书记李兴佐带队参加中国农业大学校友凝心聚力迎双甲行动·山东站启动仪式，研究院苏允政、江鹏飞两位老师入围第二届理事会理事名单。

10 月 17 日上午，山东农业工程学院党委副书记、院长李进京校友一行到研究院座谈调研，并参观了图书馆、实验中心、教学楼、学生公寓、体育馆等校园设施。校长助理、研究院常务副书记、常务副院长周旭峰，研究院副书记李兴佐，党政办公室副

主任于晓亮等相关同志参加上述活动。

同时，在 2024 年的招生宣传工作中，研究院充分调动校友资源，参与山东省 16 个地级市的招生宣传，为学校的“生源质量提升行动”贡献齐鲁力量。

二、存在的问题和不足

学院校友资源相对匮乏。由于学院招生时间短，整体毕业生基数较小，且多数校友正处于事业上升期，参与校友活动的积极性有待提升，校友基础不牢固。

校友组织建设不完善。学院目前还没有成立院级校友组织和地方性校友组织，校友的活跃度和凝聚力不够，在联络校友、服务校友、促进校友与母校合作等方面有待加强。

三、下一步工作思路和主要措施

（一）发挥烟台研究院的区域优势，强化与山东校友会的合作

研究院是学校设在山东的一所教育科研机构，前期在招生宣传、山东校友会换届和山东校友活动组织方面与山东校友会已开展密切合作。研究院将发挥地域优势，与山东校友会深度对接，在活动开展、服务校友等方面，将研究院打造成中国农业大学校友在山东地区的主阵地。

（二）抓住“双甲子”校庆的重要契机，完善学院校友组织建设

2025年，学校将迎来120周年校庆的重要节点，学校及各学院将开展一系列校庆活动，校友的爱校荣校热情空前高涨，研究院将以此为契机，组织成立学院校友组织，完善校友联络机制，加强资源整合与共享，为后续的校友工作开展打好基础。

本年度，烟台研究院校友工作有序开展，在校友数据库建设、校友活动开展等方面，已初步夯实校友工作基础。2025年，研究院将根据学校和校友办的工作要求，以迎接母校“双甲子”校庆为契机，用力、用心、用情做好校友工作，完善校友组织建设，凝聚校友力量，提升校友服务质量，形成学校、学院、各地校友之间的有效联动，弘扬中国农大精神，展示中国农大形象，传播中国农大故事。

中国农业大学烟台研究院

2024年12月26日